

拥抱变革向新而行

—2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛侧记

新甘肃·甘肃日报记者 苏家英

风物宜人，最是金秋。

9月24日，兰州新区，一场以“应变求变 智融深融”为主题、赋能主流媒体系统性变革的对话在此展开。

由甘肃省新闻工作者协会、兰州新区管理委员会、甘肃日报社、甘肃日报报业集团主办，兰州新区党群政法和社会工作部、甘肃新媒体集团承办的2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛在这里举行。来自国内业界学界，以及全省宣传系统和融媒体中心的400余名专家学者共商变革，共话未来。

(一)

高质量赢得大流量，大流量澎湃正能量。

如今，技术的深度演进与舆论格局的深刻变化，对做好新时代党的新闻舆论工作提出了新的更高要求，赋予了新的重大使命。

近年来，在省委的坚强领导下，省委宣传部统筹指导、一体推进媒体深度融合，按照“全省一张网、全省一盘棋”的建设思路，省市县三级媒体纵向协同、融合发展，催发了传播力、影响力显著提升。

如何更好地推动媒体融合从“相加”“相融”走向“深融”，推进主流媒体系统性变革，从而让正能量更强劲、主旋律更高昂？

甘肃日报社、甘肃日报报业集团以“破”的勇气和“立”的智慧，通过成立甘肃新媒体集团与甘肃国际传播中心，搭建省级技术平台“新甘肃云”等，为构建“全省一张网、全省一盘棋”的全媒体传播格局夯实根基。

看，全省86个县(市、区)融媒体中心全面覆盖，14个市(州)及兰州新区融媒体中心全部建成，100家融媒体中心整体接入“新甘肃云”，织就一张融合传播大网；

看，“新甘肃”“奔流新闻”两大平台与标杆账号齐头并进、势头正劲；“甘小白”“肃说”“郑重·其事”“新闻词点”等融媒工作室拔节生长、未来可期；

活力奔涌，创新不竭。从“融合”深耕到“破圈”出彩，甘肃故事正以前所未有的多样姿态，走向更广阔的舞台。

本报兰州新区9月24日讯(新甘肃客户端记者徐诚诚 李萍)在今天上午举行的2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛上，由“新甘肃云”倾力打造的新一代智能创作平台——“灵境”正式发布。

据介绍，“灵境”智能创作平台以“AI深度赋能内容生产全流程”为核心，整合40余项智能能力，形成丰富的轻量化智能工具集，可支撑媒体业务全流程共享调用，是当前媒体行业系统性变革赋能的又一全新解决方案。其中，智能音视频处理、图像增强、多模态内容生成、内容风控等核心能力被融合嵌入平台，通过重构内容创作方式、重塑新闻产品形态，重焕行业创新活力，切

在挑战中把握新机，在变革中开创未来。眼下，全球信息技术革命浪潮澎湃，人工智能、大数据、云计算等新兴技术方兴未艾，媒介形态、受众习惯都发生了巨大变化。这既是前所未有的挑战，也为媒体发展带来了全新机遇。

唯有与时俱进，方能挺立潮头；唯有拥抱变革，方能把握主动。

中国传媒大学主流融媒体研究中心主任、媒体融合与传播国家重点实验室教授唐远清思考着，如何建立AIGC(人工智能生成内容)赋能的人机协同新闻传播新范式。

“AI不可怕，拒绝AI才可怕。新闻工作者要先把AI用起来，在实战中发现问题、解决问题。”唐远清认为，AIGC与数智传播技术是推动传媒行业内容生产创新和科技革命的新质生产力，谁能率先掌握并有效驾驭这些技术，谁就能在未来传媒格局中赢得主动。

湖南日报社宣传管理办公室副主任黄晓辉系统分享了湖南日报社推进媒体系统性变革的实践路径。他介绍，近年来，湖南日报社持续探索建设资源相对集中的技术和传播平台，坚持从“信息传播”转变为“价值赋能”，从

“平台汇聚”跃升至“生态共建”。

“媒体系统性变革是一项长期、艰巨的系统工程，只有进行时，没有完成时。”黄晓辉说，“以此为共识，今年，站在新湖南客户端上线十周年的新起点，报社又提出了‘构建新湖南超级数智传播体系’的新目标。”

变革之路并不平坦，但共识已然凝聚：唯有坚定前行。未来，就在眼前！

论坛期间，甘肃媒体深度融合发展、主流媒体系统性变革又迎来数个标志性的关键时刻。这令与会嘉宾倍感振奋，也为接下来的征程注入了更强的信心、更足的底气——

由“新甘肃云”倾力打造的新一代智能创作平台“灵境”发布；

首届甘肃省市县“三级”融媒工作室联合创作计划发布；

“推开甘肃的门”系列文化IP共创计划发布；

甘肃日报报业集团与哈萨克斯坦《实业报》签订战略合作协议；

甘肃国际传播中心与白俄罗斯、哈萨克斯坦、阿塞拜疆主流媒体启动“大河共流·一带一路‘母亲河文明对话’”纪录片拍摄计划；

.....



△9月24日，以“应变求变 智融深融”为主题的圆桌对话举行。

△9月24日，2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛在兰州新区开幕，与会嘉宾认真聆听。



2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛现场。

新甘肃云“灵境”智能创作平台启航

实提升媒体内容创作效率与传播效能，为主流媒体系统性变革筑牢技术基石。

在技术创新应用上，“灵境”全新构建基于甘肃地域特色与行业属性的知识引擎，依托国内主流智能媒体平台，以工作流式架构实现高效搭建与应用，成功破解“通用模型不实用、智能应用有风险”的行业痛点，让大模型真正“读懂甘肃、服务甘肃”，为本地化媒体业务提供精准智能支持。

在业务场景融合上，“灵境”紧密结合新闻业务全流程，将智能工具集深度嵌入内容生产平台，可实现海报创作、数字人播报、多渠道内容改写、稿件辅助生成、历史影像修复、视频智能拆条等多类应用，推动技术与业务深度融合，实现媒体工作效率与内容传播效果的双重提升。

在交互方式拓展上，“灵境”将智能创作能力延伸至“新甘肃”等全省百余个客户端，为广大用户带来便捷体验。用户打开客户

端，即可直观体验AI技术带来的便利与趣味，图片生成、创意辅助等核心功能操作简便，能快速将用户灵感转化为具象作品，真正实现“即开即用、上手就会”。

甘肃新媒体集团相关技术负责人表示，下一步，“新甘肃云”将以“灵境”智能创作平台启航为契机，持续探索AI技术在媒体领域的多元垂直应用场景，努力将“新甘肃云”打造为“最懂媒体的智能平台”。

本报兰州新区9月24日讯(新甘肃客户端记者郭秀睿 李萍 万及敏)今天，在2025(第八届)甘肃媒体融合创新与发展论坛上，甘肃新媒体集团发布首届甘肃省市县“三级融媒工作室”联合创作计划。

2023年，在省委宣传部的指导下，甘肃新媒体集团启动融媒工作室培育计划，陆续组建“甘小白”工作室、“国际流”工作室、“郑重·其事”工作室、“无限视界”工作室和“第七视觉”工作室等一批品牌工作室。通过“跨部门协作”和“扁平化管理”的机制，以打造垂类IP和创新引擎为目标，以单兵突破驱动改革突围，不断培育媒体的新质生产力。

“火花点燃火花，思想碰撞思想，创新激发创新。”两年来，一批有一定内容影响、品牌特色的优质工作室涌现出来，一批有创新力、影响力的网红记者涌现出来，一批具有影响力和生命力的融媒产品也涌现出来，在一次又一次重大主题报道中，显现出融媒体轻骑兵的力量。

2024年中国新媒体大会上，“甘小白”工作室、“国际流”工作室、“无限视界”工作室入选中国记协的“我的工作室”优秀案例。在甘肃新媒体集团多个融媒工作室拔节生长的同时，全省各市县的融媒工作室也遍地开花、迅速成长。“祁阳人才工作室”，以青春视角解码河州文脉；“麻洋芋·猛璐工作室”，从“双语洋芋博主”升级为“国际乡村文化传播者”；“金娃娃创新工作室”，在深耕新闻中讲好金昌故事……这些工作室，冒着热气，带着露珠，如同一支支融媒轻骑兵，在陇原大地汇聚成万马奔腾之势。

基于目前全省各地工作室蓬勃兴起的态势，依托“新甘肃云”省级平台上联动报道的机制，甘肃新媒体集团将联合全省优质融媒工作室，开启“无限甘肃”短视频共创计划。通过短视频的创意表达，展现甘肃的山河地理、人文历史、地域文化，推动“媒体+文旅+产业”的多模态融合。此次计划将以省级平台的策划能力、聚合能力、调度能力和平台资源，赋能于市县融媒工作室，创新生产模式，创新传播范式，拓展“媒体+”的多重维度。



奔流新闻发布“推开甘肃的门”系列文化IP共创计划

奔流新闻在上线之初就提出了平台主打四大特质：全域广度、文化厚度、青春角度和民生温度。甘肃深厚的历史文化资源，是取之不尽的宝藏。突出文化厚度，可以说甘肃媒体得天独厚。在加强文化内容供给的过程中，奔流新闻特别突出创新创意策划，以歌曲《推开甘肃的门》为开端，倾力打造“推开甘肃的门”系列文化IP，2024年10月成立丝绸之路(甘肃)文化创意传播中心，先后制作推出

了15部创意产品，涵盖了MV、手绘动画、动画微电影、数字乐舞等多种形态，全网累计传播量达1.7亿人次。

2025年5月，“推开甘肃的门”系列文化IP入选国家新闻出版署第五届中国报业创新发展案例。评委会评语称，该系列文化IP通过“爆款单品—系列矩阵—文旅导流”三级跳，验证地方文化IP的全国化传播可行性，对中西部省份破解“文化资源丰沛但影

响力薄弱”困局具有参考价值，同时也为传统媒体探索“文化+科技”融合路径提供实践范式，证明技术赋能可有效提升主流话语的传播渗透力。

“推开甘肃的门”系列文化IP共创计划启动后，奔流新闻将汇众人之智慧，以先进之技术、优秀之创意、融合之手段，更深入地挖掘甘肃文化储量，更立体地弘扬优秀传统文化，更生动地讲好精彩中国故事。

甘肃新媒体集团发布“传媒+”运营全链路解析

出、媒体托管、产品营销和会展服务，打造了涵盖广告发布、平面设计、视频制作、全案策划、政务推广、活动营销、研学培训、技术服务、智库服务等十二类“媒体+”产品矩阵，横向拓展边界、纵向深耕领域。

实践全链路价值共创方面，重内容强平台，让经营更有底气。甘肃新媒体集团组建了经营内容生产团队，开通“新观察”经营专属频道，打通“内容生产—推广传播—客户服务—互动反馈—优化迭代”的经营内部链路，以优质内容串联营销各环节，实现全流程闭

环运营，促进平台业务持续稳定增长。重服务强市场，让经营更有温度。依托政务、商务、市场三大运营中心，聚焦政务、金融、教育等多个行业，打造了“国企观察”“技能甘肃”等多个垂直领域频道，以频道为纽带，让“简单信息传递”升级为“全流程价值共生”。同时，重活动强品牌，让经营更有力量。以“项目负责人+包抓领导+组团搭档+第三方协作”模式，开展活动、论坛、展会等项目经营，成为品牌传播与价值转化的重要抓手，营收在经营中的占比逐年上升。

创新全链路经营未来方面，技术驱动，加大新兴技术在经营中的应用；服务创新，持续探索垂直细分领域分类；品牌建设，丰富品牌内涵，融入社会责任；内外协同，内部优化架构与流程，提升协作效率，外部加强与多方合作。

据悉，今年下半年，融传媒运营分公司还将推出“AI”里的新甘肃、千商盛典等重要活动项目。通过打造线上AI展馆以及专题、视频等深度报道，全方位、多角度展现甘肃省各行各业“十四五”取得的成就，展望“十五五”的宏伟蓝图。

『三级融媒工作室』联合创作计划启动

本报图片摄影:新甘肃·甘肃日报记者 冯乐凯